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	ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH

SỞ TÀI CHÍNH
                         
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Tĩnh, ngày     tháng 01 năm 2024


BÁO CÁO THAM LUẬN 
Về Giải pháp nâng cao hiệu quả chất lượng công tác thanh tra chấp hành pháp luật trong quản lý tài chính – ngân sách tại các đơn vị, địa phương.
Kính thưa quý vị đại biểu;

Kính thưa toàn thể Hội nghị!

Được sự phân công của Ban Tổ chức, thay mặt lãnh đạo Sở Tài chính, tôi xin trình bày tham luận về Giải pháp nâng cao hiệu quả chất lượng công tác thanh tra chấp hành pháp luật trong quản lý tài chính – ngân sách tại các đơn vị, địa phương và có 1 số đề xuất, kiến nghị, như sau:
Báo cáo Hội nghị, Thanh tra Sở Tài chính hiện có 08/08 biên chế được giao, thực hiện chức năng tham mưu cho Giám đốc Sở trong công tác thanh tra, kiểm tra; tiếp công dân, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân; công tác phòng chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí theo quy định của pháp luật; đồng thời chịu sự chỉ đạo và hướng dẫn về nghiệp vụ chuyên môn của Thanh tra Bộ Tài chính và nghiệp vụ thanh tra hành chính của Thanh tra tỉnh.

I. Kết quả thanh tra, kiểm tra trong năm 2023

Ngay từ đầu năm, Thanh tra sở đã chủ động, linh hoạt trong tổ chức thực hiện nên các cuộc thanh tra, kiểm tra được triển khai đảm bảo theo nhiệm vụ và kế hoạch thanh tra đã được phê duyệt, cụ thể:
- Năm 2023 đã thực hiện 09 cuộc thanh tra, kiểm tra (03 cuộc thanh tra chuyển tiếp từ năm 2022 sang; trong năm triển khai 04 cuộc thanh tra; 02 cuộc kiểm tra). Song song với công tác thanh tra là công tác kiểm tra việc chấp hành các quy định về pháp luật kế toán và tiến hành xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực kế toán. Ngoài ra, đã cử cán bộ tham gia 14 đoàn thanh tra, kiểm tra liên ngành do UBND tỉnh, Tỉnh uỷ thành lập.

+ Tổng số xử lý về kinh tế 18.220,9 triệu đồng: Thu hồi về ngân sách NN các cấp số tiền 12.229,91 triệu đồng và xử lý khác số tiền 5.990,99 triệu đồng.

+ Số tiền đã thực hiện thu hồi, nộp ngân sách nhà nước đến 31/12/2023 là 12.941,254 triệu đồng (trong đó thu hồi của các năm trước 822 triệu), thực hiện kiến nghị khác 5.735,26 triệu đồng

- Đến thời điểm hiện tại đã xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực kế toán, quản lý tài sản công với tổng số tiền 299 triệu đồng (chưa kể số liệu thanh tra tại các đơn vị trực thuộc sở GDĐT do đang tiến hành thanh tra chưa ban hành kết luận Thanh tra).

- Qua công tác thanh tra đã làm rõ những sai phạm về kinh tế, vi phạm về nguyên tắc, chế độ, chính sách, pháp luật nhà nước và quản lý tài chính, ngân sách, của các đối tượng được thanh tra; chấn chỉnh những sai sót, làm rõ trách nhiệm của các tập thể, cá nhân và có hình thức xử lý phù hợp, góp phần chấn chỉnh, hoàn thiện công tác quản lý tài chính ngân sách, nâng cao năng lực trình độ chuyên môn cho đội ngũ cán bộ huyện, xã và các đơn vị được tiến hành thanh tra, kiểm tra. Từ đó làm cho công tác quản lý tài chính, ngân sách, đầu tư xây dựng, quản lý tài sản đi vào nề nếp, được công khai minh bạch, góp phần thực hiện tốt công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực
II. Các giải pháp nâng cao hiệu quả chất lượng các cuộc thanh tra mà Thanh tra sở Tài chính đã thực hiện.

1. Các giải pháp 

Để đạt được kết quả nêu trên Thanh tra Sở Tài chính đã luôn luôn cố gắng nâng cao hiệu quả chất lượng trong các cuộc thanh tra. Các giải pháp nâng cao hiệu quả chất lượng các cuộc thanh tra, cụ thể như sau:

(1) Nâng cao công tác chỉ đạo lãnh đạo của Ban giám đốc sở: 

- Ban Giám đốc sở rất quan tâm, tạo điều kiện để Thanh tra Sở sắp xếp, kiện toàn đội ngũ cán bộ, công chức thanh tra đảm bảo đủ biên chế được giao; 
- Ban Giám đốc sở thường xuyên chỉ đạo kiểm tra, giám sát hoạt động của Đoàn Thanh tra, kiểm tra từ khâu chuẩn bị thành lập đoàn, khảo sát tại đơn vị, đến khâu xây dựng đề cương, kế hoạch thanh tra, kiểm tra; đảm bảo việc triển khai đoàn thanh tra, kiểm tra đúng quy trình, thủ tục. 

- Thường xuyên quan tâm, cử CBCC Thanh tra tham gia các lớp nghiệp vụ về nâng cao năng lực quản lý tài chính Ngân sách; quy trình thanh tra tài chính tại doanh nghiệp, đơn vị sự nghiệp công lập; bồi dưỡng kiến thức về phòng, chống tham nhũng và thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; bồi dưỡng kỹ năng giao tiếp, ứng xử nơi công sở...

- Công tác kiểm tra, theo dõi việc thực hiện các kết luận, kiến nghị và quyết định xử lý về thanh tra luôn được Lãnh đạo sở quan tâm, chú trọng.

(2) Nâng cao công tác chỉ đạo, phân công công việc của Trưởng Đoàn thanh tra
- Trưởng Đoàn thanh tra phải am hiểu chính sách, pháp luật, hiểu biết về quản lý hành chính Nhà nước, thành thạo kỹ năng xem xét, đánh giá và có kiến thức về chuyên môn, kỹ thuật, nghiệp vụ liên quan tới nội dung thanh tra. 

Vì vậy, muốn nâng cao chất lượng thanh tra nói riêng và hiệu lực, hiệu quả hoạt động thanh tra nói chung, thì việc bồi dưỡng, tăng cường năng lực tổng thể bằng nhiều hình thức, phương thức đa dạng, phong phú; Trưởng đoàn phải nhuần nhuyễn kỹ năng lãnh đạo, quản lý, có năng lực tổ chức thực hiện nhiệm vụ, kinh nghiệm xử lý tình huống và đủ bản lĩnh vượt qua những thách thức.
(3) Công tác phối hợp trong quá trình thanh tra

- Phối hợp trong nội bộ Đoàn thanh tra: Trong quá trình thanh tra, các thành viên trong Đoàn thanh tra thường xuyên trao đổi chuyên môn nghiệp vụ lẫn nhau để củng cố thêm kiến thức đồng thời có sự nhắc nhở lẫn nhau trong việc ứng xử với các đơn vị liên quan, thực hiện nghiêm túc chế độ báo cáo theo quy định. 

- Công tác phối hợp giữa Thanh tra sở và các phòng chuyên môn trong sở: Thanh tra sở luôn phối hợp nhuần nhuyễn với các phòng chuyên môn để nắm chắc các nội dung liên quan đến công tác quản lý tài chính, ngân sách theo từng lĩnh vực.

- Công tác phối hợp với các đơn vị được tiến hành thanh tra: 

Xác định rõ mục tiêu, công tác thanh tra, kiểm tra để hướng dẫn, chấn chỉnh là chính. Thanh tra sở Tài chính luôn chú trọng công tác tư tưởng cho các đơn vị được tiến hành thanh tra để các đơn vị có tinh thần hợp tác, xác định thanh tra là việc thường xuyên và qua công tác thanh tra sẽ giúp đơn vị làm tốt hơn trong công tác quản lý tài chính ngân sách.

(4) Nâng cao chất lượng khảo sát trước khi tiến hành thanh tra

- Chánh thanh tra phải xác định nội dung trọng tâm của cuộc thanh tra từ đó chỉ đạo xây dựng đề cương một cách bài bản. Đề cương phải chi tiết, biểu mẫu đơn giản nhưng đầy đủ các nội dung, rõ ràng để các đơn vị dễ hiểu, dễ báo cáo; Kết quả khảo sát phải khái quát được nội dung các số liệu, các chỉ tiêu mà Chánh thanh tra yêu cầu, để từ đó xác định nội dung trọng tâm trọng điểm và các sai phạm có thể xảy ra tại các đơn vị được tiến hành thanh tra.

(5) Phương pháp triển khai tại đơn vị

Phương pháp thanh tra tại đơn vị đã có nhiều đổi mới, để hạn chế tối đa nhất ảnh hưởng đến hoạt động của các đối tượng thanh tra; Trong quá trình thanh tra phải nhuần nhuyễn trong việc nắm bắt các thông tin, xử lý các tài liệu có liên quan để làm rõ các sai phạm, nguyên nhân trách nhiệm của các tổ chức có liên quan. 

(6) Đôn đốc, xử lý sau thanh tra:
Theo dõi, đôn đốc, xử lý sau thanh tra giữ vai trò rất quan trọng trong công tác quản lý nhà nước, nâng cao hiệu quả hoạt động thanh tra. Vì vậy, Lãnh đạo Sở thường xuyên chỉ đạo Thanh tra sở thục hiện đôn đốc các đơn vị thực hiện nghiêm túc các kết luận thanh tra, nắm rõ nguyên nhân các tồn tại chưa thực hiện được, có kiến nghị với các cấp có thẩm quyền liên quan để có phương án thực hiện.

2. Kiến nghị đề xuất

Tuy đã được những kết quả nhất định trong năm 2023 nhưng quá trình thực hiện nhiệm vụ vẫn còn có một số vướng mắc, khó khăn. Sở Tài chính có một số kiến nghị đề xuất như sau:

- Luật Thanh tra năm 2022 đã có hiệu lực từ tháng 7/2023 tuy nhiên có một số văn bản quy định liên quan về công tác thanh tra vẫn chưa được ban hành sửa đổi nên dẫn đến khó khăn trong hoạt động thanh tra. Do đó đề nghị Thanh tra tỉnh kiến nghị Thanh tra Chính phủ sớm ban hành hoặc kiến nghị cấp có thẩm quyền ban hành các văn bản điều chỉnh liên quan.

- Hàng năm, Thanh tra tỉnh nên thường xuyên mở các lớp tập huấn, đào tạo về nghiệp vụ, tổ chức giao lưu trao đổi kinh nghiệm trong công tác thanh tra cho CBCC Thanh tra các sở, ngành, huyện, thị xã, thành phố; nhằm nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác thanh tra.

Trên đây là báo cáo tham luận về công tác thanh tra, kiểm tra của Thanh tra Sở Tài chính, xin được tham luận trước hội nghị.

Cuối cùng, Tôi xin gửi đến quý đại biểu lời chúc sức khỏe, hạnh phúc, chúc hội nghị thành công tốt đẹp.

Xin trân trọng cảm ơn!

